



夏邑：强基固本 激活“星”动能

本报融媒体记者 韩丰 张壮伟

抓实抓细 筑牢创“星”根基

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。自“五星”支部创建工作开展以来，一场旨在充分发挥农村群众身边典型示范引领作用，唱响主旋律、弘扬正能量的“乡村光荣榜”人物宣传传树活动在夏邑县广大乡村开展，“好党员”“好媳妇”“好儿媳”“好妯娌”……一大批群众身边可亲可敬、可信可学的先进典型被推选出来、传播开去。

这些百姓身边最亮的“星”，以高尚的品格、感人的事迹照亮周围群众，成为引领良好家风、淳朴民风、文明乡风的一道亮丽风景线。

婆媳互夸 夸出和谐好家风

“儿媳妇进了俺家门，就是俺家人，遇到什么事就得先替她着想。她平时工作忙，回到家还得照顾我们一家老小，我生病做手术都是她寸步

不离地照顾，俺家儿媳妇才是最棒的。”3月6日，郭店镇金庄村文化广场热闹非凡，被评为“好婆婆”的杨杏丽在乡亲们热烈的掌声中走上台，夸起了儿媳妇。

在金庄村别开生面的“婆媳互夸会”上，婆婆、媳妇们畅所欲言，纷纷表达心中对彼此的感激。“我和婆婆相处多年，从来没红过脸，她把我当亲闺女一样看，帮忙带孩子、操持家务，有了婆婆的支持和帮助，我才能全身心地投入到工作中去。”“好媳妇”张丽激动地说。

“我们通过‘好媳妇’‘好婆婆’的评选，树立群众身边典型，弘扬孝老敬亲、诚实守信、乐于助人等传统美德，形成人人尊老敬老、家庭和睦、团结邻里的和谐文明风尚。”金庄村党支部书记杨春祥说。

平安守护“不打烊” 点亮“平安法治星”

“苏师傅，你店里的插板不能插这么多电器，这样很容易发生火灾事故！”3月7日，会亭镇社区安全员到辖区商户开展例行检查，提醒商户对发现的安全隐患立即进行整改，还向商户发放了消防安全知识手册、防电信诈骗宣传彩页，提高他们的安全意识。

“五星”支部创建工作开展以来，会亭镇以党建引领基层治理为主线，积极开展平安建设主题月、防溺水安全教育暨应急演练、防电信诈骗、打击整治养老诈骗等一系列活动，全面排查社会治安风险隐患，有效提升了人民群众的安全感、幸福感。

如今，在会亭镇乡村，法治墙标、漫画随处可见，平安乡村“千眼”遍布35个行政村，286个高清监控探头守护着人民生命和财产安全。关帝楼村党支部书记凤英指着村室的荣誉牌高兴地告诉记者：“我们村是名副其实的‘三无’村，零事故、零案件、零信访，这都得益于‘五星’支部创建活动。”

“在‘五星’支部‘平安法治星’创建活动中，我们镇将进一步丰富活动载体，结合矛盾纠纷排查、社会治安防控、信访维稳、重点人群管理等工作，组织镇、村干部通过走访群众、接待来访、服务热线等形式，定期了解工作领域范围的矛盾纠纷和安全隐患，保证全镇治安平安稳定、经济社会和谐，推动创建工作不断走深走实。”会亭镇党委副书记、镇“平安法治星”领导小组组长丁辰说。

在北岭镇卢集村高效农业园区，该村党支部书记刘峰涛说起“五星”支部创建，劲头十足：“‘产业兴旺星’是乡村振兴战略的基础和有力支撑，我们园区由专业种植合作社与其他家庭农场、种植大户联合而成，主要种植西瓜、黄瓜、西红柿、苦瓜、彩椒等果蔬。镇党委、镇政府与山东寿光建立合作关系，聘请技术人员驻园全程指导，鼓励扶持有发展意愿的种植户、脱贫户发展温室高效农业。目前，我们园区安置280多人就业。”

北岭镇是农业农村部公布的2022年全国乡村特色产业超十亿元乡镇，同时，该镇还被列为“河南省省级农业产业强镇”“河南省种植业‘三品一标’基地”。

“我们之所以能在发展西瓜种植等特色高效农业上取得令人骄傲的成绩，得益于镇党委始终坚持以‘党建+’为统领，紧紧围绕‘五星’支部创建，聚焦聚力‘一村一品’，持续拉长新型农业产业富民链条，为乡村振兴注入了强劲动力。”北岭镇党委书记邵明启说。

2022年以来，该镇沿北会路、夏芒路和利民河规划实施“一带两路”现代特色农业区，发展大棚西瓜、辣椒、黄瓜种植1万余亩，优质葡萄5000余亩，建成了曹庄村、孙营村、于阁村等西瓜、葡萄种植专业村6个，建设了吴各村豫丰园产业园、前后仇庄村等千亩温室现代农业产业园区2个，持续扩容了卢集村、王河村、蒋庄村3个园区，带动发展西瓜、葡萄、蔬菜种植460户，带动从事农业产业发展产前、产中、产后人员2万余人，仅农业产值达12.56亿元。

“五星”支部是标杆也是方向。夏邑县将以学习贯彻党的二十大精神为契机，以“五星”支部创建为抓手，不断加快基层党组织建设步伐，推动各项工作全面发展、全面进步，让乡村振兴既有“面子”更有“里子”。截至目前，该县已有北岭镇孙后寨村、曹集乡冉庄村、郭店镇韩柯村、太平镇刘花园村、桑垌乡大李庄村等8个村创建成为“五星”支部。

星光闪耀振兴路，夏邑大地处处新。俯瞰夏邑，一个个幸福和谐的村庄、社区，成为豫东大地上崭新的名片；一张张笑脸，见证了党员群众的干劲与决心，“五星”支部创建助推基层治理和乡村振兴的步伐更加铿锵有力。



韩道口镇西顾厂村成为乡村旅游景点。 本报融媒体记者 韩丰 摄

韩道口镇

擦亮产业之星 助力群众增收

本报讯（记者 韩丰 张壮伟 通讯员 夏天）3月7日，记者来到夏邑县韩道口镇张范庄村高标准农田，村民正在管理西瓜苗，田间地头一派繁忙景象。

“我们镇能有今天的变化得益于‘五星’支部创建，通过创建增强了基层党组织政府和乡村党支部的凝聚力、号召力、战斗力。”韩道口镇党委书记班新领对记者说。

2022年初，韩道口镇为扎实推进“五星”支部创建工作，成立了“五星”支部创建专班，31个村党支部结合实际制订创建方案，明确创建计划、工作清单、目标任务；采取多种形式做好宣传发动，在各村主干道和显著位置刷写墙标410条、制作墙体画16幅；通过广播、微信群充分发挥舆论导向作用，形成上下联动、互相配合、齐抓共管的工作格局，营造创“星”争优、比学赶超的浓厚氛围。

“得知我缺少项目启动资金，村党支部书记刘福光帮我申请了5万元无息贷款，让我重操旧业，办起了养牛场。目前，养牛场年出栏育肥牛100多头，一年能收入二三十万元。”韩庄村脱贫户刘振华脸上洋溢着满足的笑容。

“产业振兴是乡村振兴的关键和基础，我

们结合实际发展‘一村一品’‘一村一业’，争创‘产业兴旺星’。”韩道口镇党委副书记、镇长杨胜利说。

目前，全镇已形成以穆楼、韩庄为中心的板山羊特色养殖区，以邱阁、西顾厂为中心的生猪养殖区，以前顾厂、邱阁为中心的肉鸭养殖区，以刘集村为中心的葡萄、西瓜种植区，每年板山羊存栏量2.5万只、生猪存栏量1.16万头、肉鸭养殖量50余万只，优质葡萄、西瓜等种植面积800余亩。

此外，韩道口镇群众注册专业防水公司20余家，从事防水业务的企业200家，带动4000余人就业，业务遍及广东、北京、上海等地，形成以高铁、地铁、隧道、管网及大型工程地下空间岩石加固工程产业集群，助力“五星”支部创建。

该镇围绕推进乡村振兴、产业调整、基层党建等工作，不断提高党员干部的政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力，不断加强农村精神文明建设，开展多项文化活动，丰富群众的业余生活，持续开展“好媳妇、好婆婆、好妯娌”和文明星级户评选活动。



会亭镇刘齐炉村铸造厂技术人员检查铸件质量。 本报融媒体记者 张壮伟 摄



太平镇刘花园村村民在管理西瓜苗。 本报融媒体记者 韩丰 摄



太平镇三姓庄村村民领取垃圾分类奖卷。 本报资料照片



会亭镇张楼村村民在返乡创业园生产车间组装打火机。 本报融媒体记者 韩丰 摄

本报讯（记者 韩丰 张壮伟 通讯员 夏天）“通过‘五星’支部创建，我们村是大变样，不仅村容村貌变了样，就连村民的精气神都足了！”3月7日，夏邑县会亭镇刘齐炉村村民刘秀莲路过正在建设中的如意湖时骄傲地说。

刘齐炉村原是豫东有名的生铁铸造村，其铸造历史可追溯到明朝洪武年间。该村铸造业鼎盛时期拥有30多家铸造厂，全村家家户户从事与铸造相关的行业。铸造业让刘齐炉村村民赚得钵满盆盈，但也出现生态环境不和谐的问题，到那都是一片黑。

自“五星”支部创建工作开展以来，刘齐炉村以“生态宜居星”为主要抓手，着力打造生态宜居新农村。该村购置了80个四色垃圾桶，放置在村内主要路口、人员聚集区，同时通过大喇叭、微信群、入户宣传等形式引导群众养成爱护环境的良好习惯。除此之外，该村还修建地下管道，通过管道连接各村民组的污水排水系统，实现了雨污分离，保障了村庄水系统的洁净。

为扩大创建效应，在“五星”支部创建工作启动后，夏邑县委宣传部作为刘齐炉村的帮扶单位会同会亭镇党委、政府第一时间召开专题会，制订创建方案，细化目标任务，补短板、强弱项，做实做细创建规划，实施整村一体化推进。该村还创新工作方式，分类细化创建单元，以积分的方式，持续推进“五星网格”“五星小组”“五星党员”“五星家庭”等争创活动，让党员群众参与进来。

“在‘五星’支部创建的基础上，我们实施了‘繁星计划’，把各项工作都进行了细化量化，分成五个档次，由‘小星’汇‘大星’，最终实现‘满天星’。”夏邑县委宣传部驻刘齐炉村第一书记郭辉说。

“我们村实行的‘繁星计划’特别好，每个家庭都可以通过积分来获得‘五星家庭’称号，现在我们家已经是‘五星’家庭了，也算给‘五星’支部创建出了一份力！”该村村民韩素云说。

为适应时代发展，该村整合小型铸造厂创办了众兴精工科技有限公司和世业铸造厂，年产值1800余万元，占全村生产总值的57%，为刘齐炉村产业兴旺提供了保障。此外，该村的农业产业也得到迅猛发展，蔬菜大棚、葡萄大棚、西瓜种植、生猪养殖等如雨后春笋，纷纷在刘齐炉村扎根发芽，茁壮成长。同时，该村鼓励农户多渠道创收，依托洪亮合作社，向上与附近大型企业合作，向下吸收了一大批农户入社共同致富。

“会亭镇党委、政府从刘齐炉村经济基础、区位条件、资源状况等实际情况出发，面向市场，因村制宜，多渠道、多形式探索刘齐炉村发展经济的新路子，让刘齐炉村的‘炉’火更旺、村民的日子更‘红’。”会亭镇党委书记王文涛说。

实施「繁星计划」 建设美丽乡村

会亭镇刘齐炉村

太平镇

培育文明乡风 提升幸福指数

本报讯（记者 韩丰 张壮伟 通讯员 夏天）“我们可以用自己平时参加文明实践活动的积分在村爱心超市兑换生活用品，这是多好的事儿啊！”3月6日，在夏邑县太平镇三姓庄村爱心积分超市兑换商品的村民说。

自“五星”支部创建工作开展以来，太平镇紧紧围绕创建目标，创新工作方法，持续推动“文明幸福星”创建工作走深走实。

该镇以三姓庄村、孟李庄村、刘花园村为试点，推行文明实践积分制度，将群众参与志愿服务、移风易俗、公益活动等文明行为进行量化积分，一定的积分能兑换相应物品，吸引了村民积极参与乡村治理、人居环境改造、公益服务等村民自治活动。

该镇成立“五星”支部创建专班，细化分工，制订了《创建“文明幸福星”工作方案》《“文明幸福星”工作任务清单》《“文明幸福星”评定标准》，先后召开镇党委会、“文明幸福星”创建工作动员会、工作培训会、支部书记座谈会，激发全镇党员干部积极投入到

“文明幸福星”创建工作中来。

同时，该镇还积极开展文化志愿服务活动，持续做好“星级文明户”评定、“美丽庭院”“五好家庭”“好媳妇”“好婆婆”评选等工作，全镇累计评选出“美丽庭院”“五好家庭”300余户，“好媳妇”“好婆婆”320余人，营造了“人人讲文明、个个能奉献、户户讲卫生”的良好氛围。

自“文明幸福星”创建工作启动以来，该镇共悬挂“文明幸福星”创建宣传横幅100余幅、刷写墙标90余条、制作墙体画1000平方米；坚持线上线下相结合，大力宣传创建的政策要求和重大意义，在全镇营造“人人关注创建、积极参与创建、全力支持创建”的浓厚氛围。

“太平镇将不断压实创建‘文明幸福星’的认同感、责任感、使命感，严把创建标准，将‘文明幸福星’创建同产业发展、人居环境整治、平安建设、乡村振兴等重点工作相结合，让支部‘五星’在太平闪耀，让文明之花在太平绽放。”太平镇宣传委员刘亚楠说。